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Banco Regional de Desenvolvimento do Extremo Sul 

Concurso para o cargo de TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS   /2001

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

01. O orçamento de caixa é um instrumento de planejamento financeiro que permite à empresa planejar suas necessidades de caixa de curto prazo.   A respeito dele, é correto afirmar:

I   -  O orçamento de caixa pode ser estruturado para cobrir qualquer período, e este período pode ser dividido em intervalos. Quanto mais sazonais e incertos forem os fluxos de caixa, menor será o número de intervalos em que o orçamento de caixa deverá ser dividido.

II  -  O fluxo líquido de caixa é encontrado, subtraindo-se os pagamentos dos recebimentos em cada mês.

III -  O fluxo líquido de caixa é encontrado, subtraindo-se os recebimentos dos pagamentos de cada mês.

IV -   O saldo final de caixa para um determinado mês é o resultado da soma do saldo inicial de caixa ao fluxo líquido de caixa.

Quais estão corretas?

a) Apenas a I e a II. 

b) Apenas  a I e a III. 

c) A I, a II e a III.

d) Apenas a II e a IV. 

e) Apenas a III e a IV.

02. Um Sistema de Informações Gerenciais (SIG) pode ser entendido como o processo de trans-formação de dados em informações que são utilizadas na estrutura decisória da empresa, proporcionando, ainda, a sustentação administrativa para otimizar os resultados esperados.

Com base no descrito acima, podemos afirmar que a eficiência de um SIG depende da

a) rapidez com que as informações fluem dos pontos sensores aos centros de decisão.

b) rapidez com que as informações fluem dos centros de decisão para os pontos sensores.

c) significância das informações recebidas.

d) distância entre pontos sensores e centros de decisão.

e) capacidade do equipamento (computadores) em processar as informações e transmiti-las.

03. Conforme o “Papa da Qualidade”,  W. Edward Deming, a qualidade é

a) uma relação entre preço, disponibilidade e demanda.

b) resultante da produtividade. 

c) a produção na qualidade planejada, atendendo às especificações.

d) uma relação entre preço, durabilidade e disponibilidade.

e) um conceito que só pode ser definido em termos de quem a avalia.

04.  Considerando os princípios básicos da implantação de um Programa de Qualidade Total em uma empresa, pode-se afirmar corretamente:

I   - Qualquer banco pode instituir programas de melhorias, independente do seu porte.

II  - Existe em um banco, como em qualquer outro negócio, o problema constante da redução de erros.

III - Os bancos, assim  como as empresas públicas, não têm produtos, portanto, não podem de-senvolver programas de melhoria contínua.

Quais estão corretas?

a) Apenas a  I e a II. 

b) Apenas a I e a III. 

c) Apenas a II e a III. 

d) Apenas a III. 

e) A I, a II e a III. 

05. A ética, em seu sentido de maior amplitude, tem sido entendida como

a) um ramo das ciências sociais que estuda as relações de poder entre as pessoas.

b) uma conduta volvida à realidade, imutável com o tempo.

c) uma característica própria dos indivíduos, de acordo com as regras de uma determinada sociedade.

d) a ciência da conduta humana perante o ser e seus semelhantes.

e) uma questão pessoal e subjetiva, que atende aos valores e à moral de cada um.

06. O objetivo do Estado é o bem público, mas nem sempre os dirigentes  incumbidos de cumprir tais propósitos, se comportaram dentro de uma filosofia sadia e motivadora da ética. Tal afirmação, leva a entender que

a) o objetivo do Estado depende da vontade de seus dirigentes.

b) o objetivo do Estado independe da vontade de seus dirigentes.

c) o bem público é uma interpretação pessoal, portanto, se desvirtuado pelo dirigente do Estado, este não estaria ferindo a ética.

d) o bem público é um objetivo do Estado definido conforme a filosofia de cada um de seus dirigentes.

e) a motivação da ética é uma variável dependente da posição dos dirigentes públicos na estrutura. 

07. Como acontece no recrutamento externo, os candidatos à mobilidade interna precisam ser identificados e atraídos para as oportunidades.

Caso a organização pretenda que os executivos das áreas solicitantes possam contar com uma grande variedade de candidatos de toda a organização e que os empregados possam participar ativa e voluntariamente, esta deverá usar como método de recrutamento interno 

a) o recrutamento informal.

b) a procura interna focalizada.

c) o desenvolvimento com alvos definidos. 

d) o planejamento da sucessão.

e) a divulgação interna.

08. A aceitação da idéia de que a gestão dos recursos humanos de uma empresa é uma função de Staff e uma responsabilidade de linha faz com que, cada vez mais, que os gestores das unidades organizacionais participem dos processos seletivos, principalmente na etapa da entrevista.

Sendo essa uma das etapas mais significativas de uma seleção, é importante que algumas estratégias danosas sejam evitadas. 

A estratégia DANOSA que deve ser evitada é

a) propor questões do tipo “o que você fez”. 

b) propor questões para verificar intenções futuras e demonstrar interesse pelo candidato.

c) expor ao candidato informações sobre a empresa e a função encorajando-o a fazer perguntas sobre o emprego.

d) fazer julgamentos precipitados no início da entrevista e classificar o candidato globalmente.

e) permitir que o candidato faça suas interrogações a respeito da empresa e da função.

09. Com relação à avaliação de desempenho das pessoas nas organizações, é verdadeiro dizer que ela

a) existe em todas as empresas.

b) procura estabelecer uma hierarquia dos cargos na empresa.

c) procura avaliar a capacidade do indivíduo frente ao seu futuro profissional na empresa.

d) preocupa-se com a pessoa em si, e com o comportamento desta no trabalho.

e) ocorre em conjunto com a avaliação dos cargos.

10. Entre os diversos métodos utilizados para avaliar o desempenho das pessoas nas organizações, o método da Escala Gráfica foi e tem sido largamente empregado e divulgado pelas empresas. 

Esse método, assim como os demais, é sujeito a certas propensões do avaliador  e uma delas é o que se chama Efeito Halo, que ocorre quando

a) o avaliador não gosta de avaliar sua equipe com desempenhos extremados e, assim, sua avaliação tende ao centro.

b) o avaliador acha que todos os membros de sua equipe têm ótimo ou péssimo desempenho e, assim, ao avaliá-los em todos os fatores os indicadores serão extremados.

c) o avaliador gosta do avaliado e sua opinião é generalizada para todos os fatores da avaliação.

d) a avaliação é distorcida em função de preconceitos do avaliador em relação ao avaliado.

e) o avaliador avalia as ações mais recentes e não de todo o período correspondente à avaliação. 

11. No processo de identificação de necessidades de treinamento, além de meios específicos, existem alguns indicadores, ou seja, eventos que provocarão futuras necessidades de treinamento. 

O evento que NÃO serve para indicar uma necessidade de treinamento é

a) baixa qualidade no produto por qualidade inadequada de matéria-prima. 

b) expansão da empresa e admissão de novos empregados.

c) mudança de métodos e processos de trabalho.

d) modernização de equipamentos.

e) produção e comercialização de novos serviços.

12.  As técnicas de treinamento podem ser classificadas quanto ao uso, tempo e local de aplicação.

Quanto ao uso, podem ser orientadas para o conteúdo e para o processo.

A alternativa que apresenta todas as técnicas orientadas para o processo é

a) instrução programada, estudos de casos e técnicas on the job.
b) técnicas on the job, role-playing e técnicas auto-instrucionais.

c) jogos e simulações, instrução programada e rotação de cargos.

d) treinamento de sensitividade, role-playing e treinamento de grupos.

e) treinamento de sensitividade, leitura e recursos audiovisuais.

13. Segundo Kurt Lewin, a dinâmica de grupo pode ser definida como “o campo de pesquisa dedicado ao conhecimento progressivo da natureza dos pequenos grupos, das leis de seu desenvolvimento e de suas inter-relações com indivíduos, grupos, organizações e instituições."

Para fins conceituais, pode-se dividi-la em três linhas básicas:

a) grupos “T”, grupos de sensibilidade e grupos de criatividade.

b) jogos, simulações e role-playing.

c) vitalizadoras, sensibilizadoras e jogos.

d) técnicas de aquecimento, de cognição e de integração.

e) grupos de desenvolvimento interpessoal, de desenvolvimento de equipe e de desenvolvimento gerencial.

14. A avaliação do treinamento é um processo contínuo e sistemático que busca determinar em que medida os treinamentos atingem os objetivos previstos. Pode ser classificada em três grandes áreas com objetivos específicos, e uma delas é a avaliação de reação que 

a) tem os mesmos objetivos da avaliação da aprendizagem.

b) tem os mesmos objetivos da avaliação do ensino.

c) é voltada especificamente aos aspectos da avaliação do instrutor.

d) é feita pelo docente, avaliando a reação do grupo de treinandos e o resultado da apren-dizagem.

e) verifica a opinião dos treinandos sobre o docente, a organização da atividade e o grupo.

15. No Brasil, o sindicalismo está estruturado da seguinte forma: 

a) Federações Nacionais, que congregam Confederações Estaduais que, por sua vez, têm os sindicatos de um mesmo ramo de atividade associados. 

b) Confederações em nível nacional, que congregam Federações Estaduais que, por sua vez, têm associados sindicatos do mesmo ramo. 

c) Uma mesma Federação congrega sindicatos de um mesmo ramo de atividade, patronal ou de empregados.

d) Uma Confederação congrega sindicatos  de diferentes ramos de atividades.

e) Os sindicatos de um mesmo ramo de atividade são formalmente ligados a uma central de trabalhadores.

16. Para conquistar as reivindicações da categoria, o sindicato dos empregados pode utilizar vários meios de ação para pressionar as empresas. Destes meios, um é considerado lícito e pode ser legal, e outros são considerados ilícitos. 

Dentre os abaixo citados, qual é considerado lícito?

a) Operação tartaruga.

b) Greve.

c) Locaute.

d) Paralisação relâmpago.

e) Ocupação do local de trabalho.

17. Convenção coletiva de trabalho significa o acordo de caráter normativo pelo qual

a) duas ou mais empresas estipulam condições aplicáveis às relações individuais de trabalho.

b) uma empresa e um sindicato representativo da categoria econômica estipulam condições de trabalho aplicáveis no âmbito das respectivas representações às relações individuais de trabalho.

c) dois ou mais sindicatos representativos de categorias econômicas estipulam condições de trabalho aplicáveis no âmbito das respectivas representações às relações individuais de trabalho.

d) dois ou mais sindicatos representativos de categorias profissionais estipulam condições de trabalho aplicáveis no âmbito das respectivas representações às relações individuais de trabalho.

e) dois ou mais sindicatos representativos de categorias econômicas e profissionais estipulam condições de trabalho aplicáveis no âmbito das respectivas representações às relações individuais de trabalho.

18. A vigência de uma convenção coletiva é

a) facultativa, conforme a categoria econômica, sem limite máximo de tempo.

b) facultativa, conforme a categoria profissional, sem limite máximo de tempo.

c) de, no máximo, um ano.

d) de, no máximo, dois anos.

e) de, no mínimo, dois anos.

19. A preocupação central da administração de cargos e salários é

a) manter o equilíbrio interno e externo dos salários dos cargos.

b) manter o equilíbrio interno e externo dos salários dos indivíduos.

c) associar a política de remuneração global como o desempenho planejado.

d) remunerar cada indivíduo conforme seu desempenho e resultados que traz para a organização.

e) remunerar as pessoas conforme as recomendações e exigências legais, respeitando os acordos ou as convenções coletivas.

20. Quando da elaboração de um plano de cargos e salários, é necessária a etapa de estudo dos cargos atuais.

A descrição e a análise dos cargos, embora relacionadas em suas finalidades, são distintas entre si.

Qual das alternativas abaixo demonstra essa distinção?

a) A descrição se preocupa com as características de perfil que o ocupante do referido cargo deverá ter, enquanto a análise verifica se o ocupante apresenta tais características.

b) A descrição relaciona as tarefas executadas e a análise verifica a importância relativa de tais tarefas para o cargo.

c) A descrição se preocupa com o conteúdo do cargo, enquanto a análise se preocupa com os requisitos do mesmo.

d) A descrição do cargo relata a situação atual, enquanto a análise pretende avaliar se o que está sendo feito realmente é necessário para a organização.

e) Descrição e análise têm a mesma utilidade e estão relacionadas com o equilíbrio interno e externo dos salários na organização.

21. O autor Ênio Resende em seu livro “O Que Aprender e Desaprender Sobre Remuneração" (1997), destaca 17 benefícios do sistema de pagamento baseado em competências e habilidades (SIRHC), em relação aos modelos tradicionais. 

A alternativa que NÃO pode ser identificada como um benefício desse sistema de remuneração é:

a) amplia as planos de carreira.

b) põe fim ao salário paternalista, manipulativo e inflacionário.

c) desvincula os aumentos salariais do desenvolvimento das qualificações dos ocupantes dos cargos.

d) direciona a empresa para a ênfase na competência.

e) estimula o autodesenvolvimento profissional.

22. A pessoa jurídica de direito privado, instituída com capital integralmente público, para explo-ração de atividade de produção ou comercialização de bens ou de prestação de serviços, é chamada 

a) autarquia.

b) empresa paraestatal.

c) empresa pública.

d) fundação.

e) sociedade de economia mista.

23. O coeficiente de variação do seguinte conjunto de seis números: 1, 3, 4, 7, 12 e 15 é igual a

a) 20,15%

b) 71,43%

c) 140,01% 

d) 150%

e) 700%

24. Caso as  notas alcançadas pelos 2.000 candidatos de um concurso público tenham uma distri-buição normal com média 5,08 e desvio padrão igual a 2,  quantos candidatos, do total de 2.000, se estima que tenham alcançado nota igual a 9,0 ou superior?

a) zero

b) 50

c) 196

d) 200

e) 392

Instrução: Para responder a questão 25, considere as seguintes informações. 

 Uma pessoa depositou durante 12 meses quantias mensais em uma conta que remunera os depósitos com juros de 1% ao mês. Durante os primeiros 6 meses os depósitos foram de              R$ 1.000,00 por mês. Nos 6 meses seguintes os depósitos foram de R$ 3.000,00 por mês. O primeiro depósito foi realizado no final do primeiro mês. Os depósitos subseqüentes sempre foram realizados no final de cada mês.

Os fatores de acumulação do capital (FAC) são:

a) para juros de 1% ao mês e período de acumulação de 6 meses: FAC(1%,6) = 6,15202;

b) para juros de 1% ao mês e período de acumulação de 12 meses: FAC(1%,12) = 12,68250.

25. Qual era o valor do capital acumulado na conta, no final do décimo segundo mês, considerando que NÃO tivesse sido feita nenhuma retirada?

a) R$ 24.000,50

b) R$ 24.608,08

c) R$ 24.986,54

d) R$ 25.365,00

e) R$ 30.000,00

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

· Português

Instrução: Leia atentamente o texto a seguir para responder às questões de 26 a 33.

01 Dentre  as  ocupações  valorizadas  e mais bem  remuneradas,  há  duas categorias. A primei-

02  ra é a dos cientistas,  engenheiros  e muitos outros profissionais cuja preparação requer  o  domí-

03  nio   de  técnicas   complexas  e especializadas  –  além  das competências  “genéricas”.  Ninguém

04  vira engenheiro eletrônico sem longos anos  de  estudo.  Mas  pelo menos  a  metade   das  ocupa-

05  ções  que  requerem diploma superior  exige  conhecimentos específicos limitados.  Essas   ocupa-

06  ções  envolvem  administrar,  negociar,  coordenar, comunicar-se e por aí afora. Pode-se aprendê-

07  las por experiência ou em cursos curtos. Mas somente quem dominou as competências  genéricas

08  trazidas por uma boa educação tem a cabeça arrumada de forma a aprendê-las rapidamente. Por

09  isso, nessas ocupações há gente de todos os tipos de diploma. Nelas estão os graduados em econo-

10  mia, direito e dezenas de outras áreas. É tolo pensar que estão fora   de  lugar ou  mal aproveita-

11  dos,  ou que se frustou sua profissionalização, pois não a  exercem. É interessante  notar  que  as

12  grandes  multinacionais contratam “especialistas”  para  posições  subalternas e, para  boa parte 

13  das  posições  mais  elevadas, pessoas   com a  melhor  educação  possível, qualquer  que  seja   o

14  diploma.

15      A profissionalização mais duradoura e valiosa tende a vir mais do lado  genérico que do   espe-      

16 cializado. Entender bem o que leu, escrever claro e comunicar-se,  inclusive  em  outras  línguas,

17 são os conhecimentos mais valiosos. Trabalhar  em grupo e usar  números para resolver             18 problemas, pela mesma forma, é profissionalização. E quem suou a camisa escrevendo                19  ensaios sobre o existencialismo,  decifrando Camões  ou  Shakespeare, pode  estar mais bem     20  preparado para uma empresa moderna do que quem  aprendeu  meia dúzia de técnicas, mas não 

21  sabe escrever.

In: CASTRO, Cláudio de Moura.  O sofisma da especialização.

Revista Veja, 4 de abril de 2001. p.25  (adaptação)

26. No texto NÃO há a mínima indicação sobre

a) que profissional o mercado de trabalho mais valoriza.

b) quais são as competências genéricas.

c) para que serve uma boa educação.    

d) por que em algumas ocupações o que importa não é o tipo de diploma. 

e) que fatores contribuem para a modernização das empresas.   

27. De acordo com o ponto de vista do autor, o melhor profissional é o que

a) sabe cada vez mais sobre cada vez menos.

b) consegue pensar e agir de forma abrangente.

c) domina uma área específica.

d) conhece as últimas teorias da moda.

e) dedica-se apenas à leitura dos clássicos.

28. Considere as afirmações sobre os recursos empregados na argumentação desenvolvida.           

      I   – O autor compara os tipos de profissionais e suas chances no mercado de trabalho.

      II  – O autor procura analisar, sem desqualificar, opiniões contrárias às suas. 

      III – O autor apóia-se em idéias de conhecidos escritores da literatura ocidental.

      Quais estão corretas?

a) Apenas a I.

b) Apenas a II.

c) Apenas a I e a II.

d) Apenas a II e a III.

e) A I, a II e a III.

29. O verbo “envolver” tem o mesmo sentido em “Essas ocupações envolvem administrar,  negociar, coordenar, comunicar-se” (linhas 05 e 06)  e na alternativa

a) A especialização extrema envolve redução das oportunidades de colocação em áreas            mais competitivas.

b) Os processos de  seleção  nas  multinacionais  envolvem  análise de currículo, testes,           entrevistas  e,  às vezes, até a participação dos candidatos em atividades grupais.

c) Constantes denúncias de sonegação envolvem os dirigentes dessa empresa, mas não  afetam a produção.

d) Os preparativos para a Semana do  Meio  Ambiente   envolveram todos os funcionários da fábrica, da direção à produção.

e) A beleza  dos  versos  de  Camões,  recitados  no  início  da cerimônia,   envolveu todos os presentes à entrega do prêmio de Melhor Empresário do Ano. 

30. Considerando o emprego que as expressões destacadas têm no texto, NÃO está correta a         substituição da alternativa

a) “Essas ocupações” (linhas 05 e 06)  por  “Tais ocupações”.

b) “somente quem dominou as competências (linha 07) por “apenas quem dominou as compe-tências”.     

c) “gente de todos os tipos de diploma”  (linha 09)  por  “gente  com  todos os tipos  de               diploma”. 

d) “Nelas estão os graduados em economia” (linhas 09 e 10) por  “Onde  estão os graduados                 em economia”.

e) “É interessante notar que as grandes multinacionais contratam” (linhas 11 e 12) por              “É interessante notar como as grandes multinacionais contratam”.

31. Considere as seguintes afirmações sobre a pontuação no texto.

I  –   Uma vírgula poderia  substituir o travessão na linha 03, mas isso atenuaria o desta-              que à idéia acrescentada após esse sinal.

II  –    Uma  vírgula  poderia  ser  acrescentada depois da palavra “educação” na linha  08, para assinalar a pausa  necessária à boa leitura do texto.

III –    O paralelismo entre os termos enumerados nas linhas 12 e 13 seria  melhor evidenciado                com  a  colocação de uma vírgula antes de “para posições subalternas”. 

Quais estão corretas?

a) Apenas a I.

b) Apenas a II.

c) Apenas a I e a II.

d) Apenas a II e a III.

e) A I, a II e a III.

32.  A alternativa que apresenta  uma transformação correta da frase  “Mas  pelo  menos   a   me-tade das ocupações que requerem diploma superior  exige conhecimentos específicos        limitados”  (linhas 04 e 05) é 

a) Mas exige-se  conhecimentos  específicos limitados em pelo menos a metade das  ocupações  que requerem diploma superior.

b) Mas  pelo  menos  a  metade  das profissões  tem como requisito  diploma superior, exigindo conhecimentos específicos limitados.

c) Mas  são  limitados  os  conhecimentos  específicos  que  se  exige  em pelo menos a metade das profissões que tem como requisito diploma superior.

d) Mas,  pelo menos  na metade  das  profissões em que se requer  diploma  superior,  é  limitado os conhecimentos específicos exigidos.

e) Mas,  em  pelo  menos a  metade das profissões  que  requerem   diploma   superior,              exigem-se conhecimentos específicos limitados.    

33. O período em que devem ser utilizados dois acentos indicativos de crase é

a) A despeito da falta de  técnicos  especializados  entre nós,  o  mercado  tende  a valorizar o profissional de formação mais genérica.

b) Quem está a par do que acontece na economia brasileira  fica a  espera  de uma ação mais enérgica das autoridades.

c) O articulista  não faz menção apenas aquilo que acontece nas grandes potências,                   mas também a situação de países em desenvolvimento, como o Brasil.

d) As empresas também  cabe zelar pela qualidade da educação  a  que  os filhos de seus funcionários têm acesso.

e) A  formação  direcionada  a  áreas especializadas pode não ser bem sucedida  se  a ela não se integrar um conhecimento mais amplo do mundo e das pessoas. 

· Informática
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34. A figura seguinte representa parcialmente a tela do programa Word 97. Nessa tela entre outros botões de atalho, existe o botão identificado pela seta. 
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Qual é a função desse botão?

a) Colocar o número Pi no ponto de inserção de texto.

b) Criar um novo parágrafo.

c) Mostrar caracteres não-imprimíveis no texto.

d) Colocar o símbolo Pi no ponto de inserção de texto.

e) Transformar linhas em parágrafos.

35. No Windows 98 existe uma seta para a direita ou então existem três pontos ao lado das opções, como mostram as figuras a seguir.
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a)  a existência de ações automáticas.

b)  a impossibilidade de usar o comando.

c)  a existência de desdobramentos no comando.

d)  o cancelamento da operação.

e)  a inexistência de desdobramentos no comando.

36. Utilizando o Sistema Windows 98, ao teclar simultaneamente o conjunto de teclas <CRTL>+<ALT>+<DEL>, que operação é executada pelo sistema?

a)  Desligar o computador.

b)  Dar um “RESET”.

c)  Acionar o Gerenciador de Tarefas.

d)  Apagar um determinado texto.

e)  Gravar um arquivo.

37. O programa Word 97 disponibiliza a Barra de Ferramentas Padrão onde são encontrados diversos atalhos para comandos. Na figura seguinte os números identificam alguns desses atalhos. 
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Quais são, respectivamente?

a) Abrir, novo, salvar, ortografia e gramática, visualizar impressão e imprimir.

b) Ortografia e gramática, visualizar impressão, abrir, novo, salvar e imprimir.

c) Novo, abrir, salvar, imprimir, ortografia e gramática e visualizar impressão.

d) Novo, salvar, abrir, imprimir, ortografia e gramática e visualizar impressão.

e) Novo, abrir, salvar, imprimir, visualizar impressão e ortografia e gramática.

38. O programa Excel 97 permite o estabelecimento de referências relativas e também de refe-rências absolutas. O tipo de referência utilizada, determina como serão realizadas as cópias de células em que existam fórmulas. Ao digitar a fórmula
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na célula A1 e copiá-la para as células A2, B1 e B2 que resultados se obtêm, respectivamente?

a) C6+$D$6+C$6, D5+$D$5+D$5 e D6+$D$6+C$6

b) C5+$D$5+C$5, D5+$D$5+D$5 e D5+$D$5+C$5

c) C6+$D$6+C$6, D5+$D$5+D$5 e D6+$D$5+D$5

d) C6+$D$5+C$5, D5+$D$5+D$5 e D6+$D$5+D$5

e) C6+$D$6+C$6, D5+$D$6+D$6 e D6+$D$6+D$6

39. O Excel 97 possui a função SE, e com essa função é possível escolher com qual valor a célula será preenchida. A figura seguinte representa uma tabela do Excel 97 onde foram colocados alguns valores e também uma função SE, representada na Barra de Fórmulas.


Copiando a fórmula da Célula C2 para as células C3 e C4, obtêm-se, respectivamente, os seguintes resultados:

a)  Ruim, Bom e Ótimo.

b)  Bom, Ótimo e Ruim.

c)  Ótimo, Ruim e Bom.

d)  Ruim, Ótimo e Bom.

e)  Ótimo, Ruim e Ruim.

40. O Word 97 possui alguns atalhos para suas funções. Os Botões [image: image6.png]


 são atalhos e localizam-se na tela do Word. NÃO querendo utilizar atalhos, qual deve ser a opção da barra de menus que deve ser escolhida para realizar as mesmas operações?

a) Inserir.

b) Arquivos.

c) Editar.

d) Formatar.

e) Tabela.

41. A figura seguinte representa uma tela do Excel 97. 


Ao digitar a fórmula que aparece na barra de fórmulas e levando-se em conta os valores colocados nas células, que resultado se obtém?

a) 15

b) 2371,6

c) 25

d) 6,2

e) 5

· Inglês

Instruction: Questions 42-46 refer to the text below.

01              Today’s projects are subject to uncertainties due to the three   principal sources:   external                  02  factors,  shifting business objectives and poorly defined methods for project realisation.                                 03  The  latter is  not only due to poor knowledge and experience of the project team but also                              04  due   to  project  complexity and  absence  of  repetition ( most  projects  are  unique                                      05 undertakings).   Examples  of external factors include commercial and competitive                                       06  pressures,    collision    of   social,   political and institutional norms and rules with project                        07   financial and technical goals, shifting requirements of project stakeholders etc.

08        Early    resolution  of  project variables is not often possible as  the basic information             09  needed to make decisions is not available or it is fuzzy and changes with time. Even when        10  the  status of a project variable has been determined it could change over time. This then         11  creates  unknown  exposure to risks. New risks can be encountered during the currency of        12  the   project   and seemingly unimportant risks pose new threats. The combined effects are       13  often so complex that many issues cannot be foreshadowed clearly early on in the life of a         14  project,  despite the magnitude of planning and evaluation efforts typically spent on  most        15  projects. Uncertainty   surrounds  many aspects of the project or its parts. Against this                16  background of complexity and uncertainty the challenge is to pursue projects objectives            17    earnestly and to look for opportunities to further improve the project’s base value.                             

                                                 ( International Journal of  Project Management 19 /2001)                                  

42. Which alternative best expresses what the text is about?

a) As fontes geradoras de complexidade  dos projetos atuais.

b) O contexto de incerteza e complexidade dos projetos hoje em dia.

c) A falta de informação básica necessária para a tomada de decisão no planejamento.

d) A falta de uma definição clara dos objetivos e métodos para a consecução dos projetos.

e) Meios para reduzir a incerteza e complexidade dos projetos hoje em dia.

43. Say whether the following statements are True (T) or False (F) according to the text.

(   )   Os projetos atuais estão cercados pela incerteza e complexidade apesar de todos os esforços de avaliação e planejamento.

(   )  A informação necessária para a tomada de decisão nem sempre corresponde à complexi-dade do projeto.

(   )  A complexidade do projeto e o fato de ele ser muitas vezes um empreendimento singular dificultam a definição dos métodos para a sua consecução.

(   )  Ao longo do projeto podem surgir riscos não previstos devido a fatores externos que não chegam a representar ameaças a sua realização.

      The correct order of  True (T) and  False (F) from top to bottom is

a) T  ,  T  ,  T  ,  T .

b) F  ,  T  ,  F  ,  T.  

c) T  ,  T ,   T  ,  F.

d) F  ,  F  ,  F  ,  T.

e) T  ,  F  ,  T ,   F.

44. In the sentence “the latter is not only due to poor knowledge...” (line 03),  the word latter refers to

a) today’s projects.

b) external factors.

c) shifting business objectives.

d) poorly defined methods.

e) the three principal sources.

45. In the sentence “... and seemingly unimportant risks pose new threats “ (line 12), the underlined word can be replaced without any change in meaning by

a) certainly.

b) similarly.

c) apparently.

d) reasonably.

e) rarely.

46. In which alternative the “ing” form is used in the same way as in “shifting requirements of project stakeholders” (line 07)?

a) ...despite the magnitude of planning efforts.

b) ...most projects are unique undertakings.

c) ...today’s projects are facing uncertainty.

d) ...the basic information needed to decision making.

e) ...today’s projects should avoid taking risks.

· Legislação Bancária

47.  De acordo com a lei que instituiu e regula o Sistema Financeiro Nacional, Lei n.º 4.595, de 31 de dezembro de 1964, NÃO integra o Sistema Financeiro Nacional

a) o Banco do Brasil S/A.

b) o Banco Central do Brasil.

c) o Banco Nacional do Desenvolvimento Econômico e Social.

d) a Casa da Moeda do Brasil.

e) o Conselho Monetário Nacional.

48. Os mercados financeiro e de capitais, conforme a lei que disciplina o mercado de capitais, Lei   n.º 4.728, de 14 de julho de 1965, são disciplinados e fiscalizados, respectivamente, pelo

a) Banco do Brasil S/A e pelo Banco Central do Brasil.

b) Banco do Brasil S/A e pelo Conselho Monetário Nacional.

c) Banco Central do Brasil e pelo Conselho Monetário Nacional.

d) Conselho Monetário Nacional e pelo Banco Central do Brasil.

e) Conselho Monetário Nacional e pelo Ministério da Fazenda.

49.  Conforme a Lei n.º 6.024, de 14 de março de 1974, que dispõe sobre a intervenção e a liquidação extrajudicial de instituições financeiras, a liquidação extrajudicial ex officio de instituição financeira será executada por liquidante nomeado pelo

a) Banco do Brasil S/A.

b) Banco Central do Brasil.

c) Conselho Monetário Nacional.

d) Ministro da Fazenda.

e) Ministério da Fazenda.

50. Com base na Lei n.º 8.137, de 27 de dezembro de 1990, que define crimes contra a ordem tributária, econômica e contra as relações de consumo, considere as seguintes afirmativas:

I   –   Constitui crime contra a ordem tributária suprimir ou reduzir tributo, ou contribuição social e qualquer acessório, mediante omissão de informação ou prestação de declaração falsa às autoridades fazendárias.

II  –  Constitui crime contra a ordem tributária falsificar ou alterar nota fiscal, fatura, du-plicata, nota de venda, ou qualquer outro documento relativo à operação tributável.

III –  Constitui crime contra a ordem tributária abusar do poder econômico, dominando o mercado ou eliminando, total ou parcialmente, a concorrência, mediante ajuste ou acordo de empresas.

Quais estão corretas?

a) Apenas a I.

b) Apenas a II.

c) Apenas a I e a II.

d) Apenas a II e a III.

e) A I, a II e a III.
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     Não é raro acontecer de nós, os brasileiros, sermos atropelados por notícias aterradoras, dando conta de que mais um escândalo estourou, mais uma fonte de corrupção foi detectada, mais uma falcatrua contra o dinheiro público se armou. Naturalmente não se trata de exclusividade brasileira - a corrupção no mundo público é velha como a vida social, em toda parte, e parece ganhar aspecto epidêmico hoje em dia, ao menos na América Latina. De todo modo, é certo que em nosso país tais coisas parecem encontrar terreno favorável para seu desenvolvimento.


     Combater a corrupção, sabemos todos, não é tarefa simples, no Brasil ou em qualquer parte. Já tivemos a ilusão de que bastava um senhor de moral alegadamente ilibada para tudo se resolver. Mas o que se viu e se vê é que necessitamos muito mais que boas intenções genéricas ou supostos salvadores da pátria. Ainda mais no mundo de nossos dias, em que parte apreciável do problema parece ter relação com o submundo do tráfico de drogas.


      Considerando tais questões, você redigirá uma dissertação em torno do seguinte tema: "A corrupção no Brasil". Tome como referência os aspectos acima mencionados e procure discutir o tema de forma a avaliar os nexos entre a corrupção e traços da cultura brasileira, entendendo cultura, aqui, em amplo sentido, que envolve desde costumes dos cidadãos até realizações artísticas de aspiração superior, passando pela política e outras dimensões.


      Lembre-se: é imprescindível que sua redação seja uma dissertação, texto caracterizado pela defesa de pontos de vista sobre o tema proposto. Quanto a este, não esqueça de estabelecer relações entre a corrupção e algum aspecto da cultura brasileira. Fique claro que não estará em julgamento seu ponto de vista, suas idéias ou sua posição política ou ideológica, mas sim sua capacidade de sustentar um ponto de vista informado e consistente a respeito do assunto.

                   Sua dissertação deverá ter, em média, um mínimo de 30 linhas e um máximo de 60 linhas. Você poderá utilizar lápis apenas no rascunho; na versão final, ou seja, na redação passada a limpo na folha própria para isto, utilize caneta  e  componha  sua dissertação em letra legível de tamanho regular.
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